

इस्लामी स्रोत: क़ुरआन और सुन्नत (2 का भाग 1)

रेटिंग:

विवरण:

()

1 :

श्रेणी: [लेख इस्लाम की मान्यताएं इस्लाम क्या है](#)

द्वारा: islaam.net

पर प्रकाशति: 04 Nov 2021

अंतिम बार संशोधति: 04 Nov 2021

मनुष्य के लिए ईश्वर के अनुग्रह की अंतिम अभिव्यक्ति, परम ज्ञान, और अभिव्यक्ति की परम सुंदरता है:

संक्षेप में, ईश्वर का वचन। इस प्रकार जर्मन विद्वान मुहम्मद असद ने एक बार क़ुरआन का वर्णन किया था।

अगर कोई किसी मुसलमान से इसे चित्रित करने के लिए कहता है, तो सबसे अधिक संभावना है कि वे इसी तरह के शब्दों की पेशकश करेंगे। मुसलमानों के लिए क़ुरआन,

ईश्वर का अकाट्य, अद्वितीय वचन है। यह सर्वशक्तिमान ईश्वर द्वारा पैगंबर मुहम्मद (ईश्वर की दया और कृपा उन पर बनी रहे) के साधन के माध्यम से प्रकट किया गया था। क़ुरआन को लिखने में पैगंबर की खुद की कोई भूमिका नहीं थी, वह केवल एक दूत थे, ईश्वरीय नरिमाता के निर्देशों को दोहराते हुए:



“और वह नहीं बोलते अपनी इच्छा से। वह तो बस वही (प्रकाशना) है जो (उनकी ओर) की जाती है।”

(क़ुरआन 53:3-4)

तेईस वर्षों की अवधि में पैगंबर मुहम्मद को क़ुरआन अरबी में प्रकट किया गया था। इसकी रचना इतनी अनूठी शैली में की गई है कि इसे न तो कविता या गद्य समझा जा सकता है, बल्कि किसी तरह दोनों का मिश्रण माना जा सकता है। क़ुरआन अतुलनीय है; इसका अनुकरण या नकल नहीं किया जा सकता है, और सर्वशक्तिमान ईश्वर मानवजात को ऐसा करने के लिए चुनौती देता है यदि वह सोचता है कि वह कर सकता है:

"क्या वे कहते हैं कि इस (क़ुरआन) को उस (पैगंबर) ने स्वयं बना लिया है? आप कह दें: इसीके समान एक अध्याय ले आओ और ईश्वर के सवा, जिसे (अपनी सहायता के लिए) बुला सकते हो बुला लो, यदि तुम सत्यवादी हो।" (क़ुरआन 10:38)

क़ुरआन की भाषा वास्तव में उदात्त है, इसके पाठ के समय, जैसा कि एक गैर-मुस्लिम विद्वान ने कहा, "यह मेरे दिल की धड़कन की ताल की तरह था"। भाषा की अपनी अनूठी शैली के कारण, क़ुरआन न केवल अत्यधिक पठनीय है, बल्कि यदि रखने में भी अपेक्षाकृत आसान है। इस बाद के पहलू ने न केवल क़ुरआन के संरक्षण में, बल्कि मुसलमानों के आध्यात्मिक जीवन में भी महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। ईश्वर स्वयं इसकी घोषणा करते हैं,

"और हमने सरल कर दिया है क़ुरआन को शक्ति के लिए। तो क्या, है कोई शक्ति ग्रहण करने वाला?" (क़ुरआन 54:17)

क़ुरआन की सबसे महत्वपूर्ण विशेषताओं में से एक यह है कि यह आज भी बनी हुई है, एकमात्र पवित्र पुस्तक जो कभी नहीं बदली है; यह किसी भी और सभी मलिवट से मुक्त है। सर वलियिम मुइर ने कहा, "दुनिया में शायद कोई और क़िताब नहीं है जो इतनी शुद्ध पाठ के साथ (चौदह) शताब्दियां रही हो।" क़ुरआन को पैगंबर के जीवनकाल और उनकी देखरेख में लिखा गया था। इस प्रकार इसकी प्रामाणिकता बेदाग है, और इसके संरक्षण को ईश्वर के वादे की पूर्तिका रूप में देखा जाता है:

"वास्तव में हमने ही ये क़ुरआन उतारा है और हम ही इसके रक्षक हैं।" (क़ुरआन 15:9)

क़ुरआन एक क़िताब है जो इंसान को वह आध्यात्मिक और बौद्धिक पोषण प्रदान करती है जिसकी वह लालसा करता है। इसके प्रमुख विषयों में ईश्वर की एकता, मानव अस्तित्व का उद्देश्य, विश्वास और ईश्वर-चेतना, परलोक और इसका महत्व शामिल हैं। क़ुरआन भी तर्क और समझ पर बहुत जोर देता है। मानव समझ के इन क्षेत्रों में, क़ुरआन मानव बुद्धि को संतुष्ट करने से कहीं अधिक है; यह चिंतन करने की एक वजह है। अन्य धर्मग्रंथों के विपरीत, क़ुरआन की चुनौतियां और भविष्यवाणियां हैं। यह उन तथ्यों से भी भरा है जो हाल ही में खोजे गए हैं; हाल के वर्षों में सबसे रोमांचक क्षेत्रों में से एक क़ुरआन में महत्वपूर्ण मात्रा में वैज्ञानिक जानकारी की खोज है, जिसमें बगि बैग की घटना, भ्रूण संबंधी डेटा और खगोल विज्ञान जीव विज्ञान से संबंधित अन्य जानकारी आदि शामिल हैं, एक भी कथन ऐसा नहीं है जो आधुनिक खोजों से सिद्ध न हुआ हो। संक्षेप में, क़ुरआन दिल, आत्मा और दमिग को पूरा करता है। शायद क़ुरआन का सबसे अच्छा विवरण पैगंबर मुहम्मद के चचेरे भाई अली ने दिया था, जब उन्होंने इसकी व्याख्या की थी।

"ईश्वर की कतिब। उसमें जो कुछ तुझ से पहले था, उसका लेखा जोखा है, और जो अब है उसका नरिणय है, और जो तेरे बाद आने वाला है उसकी भवषियद्वाणियां हैं। यह नरिणायक है, इसमे हल्कापन नहीं है। जो कोई अत्याचारी है और कुरआन की अवहेलना करता है, उसे ईश्वर द्वारा नष्ट कर दिया जाएगा। जो कोई इसके अलावा किसी और से मार्गदर्शन मांगेगा वह गुमराह हो जाएगा। कुरआन ईश्वर के साथ संबंध का अटूट बंधन है; यह ज्ञान और सीधे मार्ग से भरा स्मरण है। कुरआन जीभ से विकृत नहीं होता है; न ही इसे मौज-मस्ती से वचिलति कया जा सकता है। बार-बार अध्ययन करने से यह कभी कम नहीं होता है; वद्वान हमेशा इसे और अधिक जानना चाहते हैं। कुरआन के चमत्कार कभी खत्म नहीं होते। जो कोई उस में से कुछ कहेगा, वह सच कहेगा; और जो इसके अनुसार शासन करेगा, वह न्यायी होगा; और जो उस पर दृढ़ रहेगा, वह सीधे मार्ग पर चलेगा।" (अल-तरिमी)

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/hi/articles/4944>

कॉपीराइट © 2006-2020 सभी अधिकार सुरक्षित हैं। © 2006 - 2023 IslamReligion.com. सभी अधिकार सुरक्षित हैं।